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Variables aleatorias

e I.afuncién X = "numero de caras" asocia a
cada elemento del espacio muestral un
numero real: es una variable aleatoria.

» Esta variable aleatoria X puede tomar los
valores {0, 1, 2, 3}

» La variable X es discreta porque s6lo puede
tomar los valores del conjunto {0, 1, 2, 3},
que son valores discretos.

» Cuando una variable puede tomar, al menos
tedricamente, todos los valores en cierto
intervalo de la recta real, se dice que es

continua. /
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Distribucion de una variable aleatoria

La distribucion de probabilidad de una variable aleatoria discreta X asocia a cada uno
de los valores que puede tomar X su probabilidad correspondiente.

S1 las monedas son perfectas (en el experimento anterior) cada uno de los sucesos
elementales del espacio muestral tiene probabilidad 1/8. Por ello la distribucién de
probabilidad de la variable aleatoria X = “ntimero de caras al tirar 3 monedas™ sera:

P(X=x) Algunas probabilidades con esta variable:
1/8

3/8 a)p(X=0) ip(X=1)p(X=2)ip(X-3)-1
hyp(ltes S =td)i= piCX = I p (=il s L g = 1D

3/8 ¢) p(X>2)=p(X=3)=1/8
1/8 d)p(X>1,5)=p(X=2)+p(X=3)=3/8+1/8=1/2

_/




m Distribuciones de probabilidad 3 Euler- Matemdticas | @

Parametros de la distribucion de una distribucion discreta

1L: media o esperanza. Proporciona cual es el valor promedio de la distribucion.
G: desviacion tipica. Dispersion de los valores de X respecto a ese valor promedio

Alrealizar un experimento n veces, sean x,, X,, X3, ....., X, 108 distintos valores de X
y sean F_(x,), f.(x,) las frecuencias absolutas y relativas de x;. Sin es grande las
frecuencias relativas se estabilizan en torno a las probabilidades p(x;) y se tiene:

k k k
e X,=—Yx F(x)=xf(x) —p ¢ 1= 2% P(X)
i=1 i=1

=1

k k
o 8, =\ |2 - X PEx) —_— ¢ o= [DE-p)px) =
i=1 i=1

k
=~ 3 %2 p(x) - p

=1

\_ _/
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Distribucion binomial (I)

: Exito: A ="obtenerun 6" —» p(A)= r3
Fen6meno aleatorio:
lanzar un dado

5
Fracaso: A®= "no obtenerun 6" —»p(Af)= 3

. Cual es la probabilidad del suceso B =““obtener 3 éxitos y 7 fracasos™ en ese orden?

135y
B = A, A, A> Ac, Ac, Ac, Ac, Ac, AC, Ar —) P(B) = [gj [gj
—'—TI\_‘__‘__,IT—-—

10
Formas de obtener 3 éxitos: =[ ]

3

Sea X = “numero de éxitos en n = 10 pruebas”.

\ p(obtener 3 éxitos) =p(X=3) = [130] : [%]3 - [%}? /
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Distribucion binomial (II)

Sea p la probabilidad de un suceso A arbitrario. Se dice que X es una binomial de
parametros n y p, se representa B(n, p), s1 X es el « nimero de veces que el suceso A
se produce» en n pruebas repetidas e independientes del experimento.

La distribucién de probabilidad de una variable X binomial de parametros n y p es

n
p(X =x) =[X]. p*.1-p) %5x=0,1,...,n
Los parametros n y p determinan completamente la distribucién de la vanable. Cada
par de valores (n, p) proporciona una variable binomial diferente.

Si X es una binomial B(n, p), entonces L= np y &*= np(1 — p)

S1 X es una variable B(n, p), entonces para obtener probabilidades para p > 0,5 basta
tener en cuenta que p{( X =x )=p( Y =n - x), siendo Y una binomial B(n, 1 - p) /

\_
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Distribucion binomial (I11)

| |

o hmae

Tabla de valores de B(10, 1/6) Grafica de la funcién de probabilidad

p=x) 035 ]
0,161505583
0,323011166 028 -
0,280710049
0,155045360 021 1
0,054265876
0,013023810
0,002170635
0,000248073
0,000018605
0,000000827
0,000000017

W oo |(~J|oh|Lh| B Wt ]— O

—
o

\_

Funcién de probabilidad de X = "numero de seises al tiras
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Distribuciones de variables continuas (I)

* Los intervalos de clase son de igual amplitud.

« La superficie encerrada por cada rectangulo es igual a la frecuencia relativa
correspondiente al intervalo.

* Por tanto la suma de las areas de todos los rectangulos es 1.

Al hacer que n {tamaifio de la muestra) crezca, y la amplitud de los intervalos disminuya
observamos que la curva se aproxima a una curva f que se denomina funcién de
densidad de la variable X. Observemos una simulacién de dicho proceso:
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Distribuciones de variables continuas (I1I)

n =100
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Distribuciones de variables continuas (11I)
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Distribuciones de variables continuas (IV)

n = 3000
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Y

Funcion de densidad de una variable aleatoria continua

» Establece donde estan los valores

de la variable mas probables.

*» Esta siempre por encima del eje OX
* El area encerrada bajo la funcién de

{sidaﬂ es 1

p(C;X‘id)=p(c<_iX<_<d)=r f(x) dx

_/
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Media y varianza de una variable aleatoria continua

Variable aleatoria Variable aleatoria
discreta continua

n=> xp(x) p= | x. £ ds

=1

=3 (x - W p(x) crz:ﬁ (x - WP . f(x) . dx

=1

Variable estadistica
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Funcion de densidad de la 2N(;L, o)

f(x) = o2n &

p—30 p—20 p-O0

<

Creciente

1

X =

Campo de existencia = (- 0, + )

> €

/

I

X

1
puto p+20 pw+3o

L
o\2n

Area bajo la curva:

1 unidad

Decreciente

>

>




14 Euler - Matematicas |

Probabilidades de una variable N(u, o)

|

L-—26 p-o 08 L+G p+20 p+3c
,683

< >
< 0,954

>

_/
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(X - :“) - N(Os O)

2|

Si X es unaN(lL, ) entoncesp (a<X <b)=p (E—Ht <Z <—li ) en
donde Z es unaN(0, 1) ©

_/
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Funcion de densidad de la N(O, 1)

Esta N{(0, 1) se parece mucho a la verdadera {(igual tamafio de unidades en ambos ejes)

pa

Funcién de distribucién de laN(0, 1)
» Tabulada: proporciona la superficie sombreada
 Esta superficie equivale a la probabilidad acamulada hasta z
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Tablas de la normal N(O, 1)

z

Fz) =p(Z < 2) =J ﬁ
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Calculo de probabilidades con variables normales (I)

:

p(Z <1,23) = 0,8907
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Calculo de probabilidades con variables normales (II)

p(Z <-1,23)=1-p(Z <1,23)= 1-0,8907 =0,1093
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Calculo de probabilidades con variables normales (I1I)

0,9032 | 0,9049 | 0 9066

p(1,01 < Z <1,23) =

1,01 1,23
0

p(Z <1,23)-p(Z < 1,01

= 0,8907- 0,8438 =0,1469
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Calculo de probabilidades con variables normales (IV)

1,01 1,23
0

p(-1,23< Z<-1,01)=p(1.01 £ Z<1,23) =

\ =p(Z £1,23) -p(Z < 1,01) = 0,8907- 0,8438 = 0,1469/
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Calculo de probabilidades con variables normales (V)

Bl
0,9032 | 0,0049 | 0,9066

p(-1,23< Z<1,01)= p(Z2<1,01)-p(Z=<-1,23) =
=\p(z <1,01) - (1 - p(Z < 1,23)) = 0,8907- 1+ 0,8438 = 0,7@
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Intervalo que corresponde a una probabilidad fijada

» /Qué valor de z corresponde a
p(Z <z)=0,6985?

* Observamos que z= 0,52

» ;Qué valor de z corresponde a
p(Z £2z)=0,2033?

» Observamos que p(Z <-z)=1 -
0,2033 = 0,7967.

» Entonces -z = 0,7967 y por
tanto z = -0,7967
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Calculo de probabilidades en la binomial mediante la normal (I)

X es B(n, p)

correccion de conttnuidad 1 .v a |
l p(X=a)=p(a-0,5<Y <a+0,5)=

a-O,S-np X'-np a+0,5-np

Y es N(np,\/npq ) j =p( N \fnpq < \fI;pq )=
N(0, 1 _ a-0,5-np a+ 0,5-np
\ \/@ es N(0, 1) p( Y <7< N ) J
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Calculo de probabilidades en la binomial mediante la normal (II)

X es B(n, p)

-

correccion de contthuwidad ‘. -
l p(X=<a)=p(Y =a+0,5)=
Y-np a+0,5-np

Y es N(np, Vnpq)j =P (g = hpe )"
_ a+ 0,5-np
\ \/rﬁ] es N(0, 1) =p(Z = N ) /
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Calculo de probabilidades en la binomial mediante la normal (I1II)

X es B(n, p) - —

correccién de continuidad . . . o .
l p(X=a)=pX=al)=p(Y <a-1+0,5)=
YesN(np”npq) =p(Y np _a- 0,5- np)
\apg ~ npq
~N(0, 1
\ f_n oa (0, 1)




